
第９回

動詞



動詞の語基を変えることで活用する

過去・単数
不定詞 １・３人称 過去複数 過去分詞

rīdan        rād         riddon       ridden  

例

つまり・・・

強勢のある母音を変異させて活用する

現代英語で「不規則動詞」と呼ばれる

強変化動詞 strong verb



過去・単数
不定詞 １・３人称 過去複数 過去分詞

helpan      healp     hulpon       holpen 古英語

(現代英語 help               helped helped )         

古英語 rīdan        rād         riddon       ridden  
(現代英語 ride                              rode            ridden )         

古英語 singan      sang        sungon     sungen     

(現代英語 sing                              sang                     sung     )         

古英語の強変化動詞の基本形

現代英語との比較



A.過去形・過去分詞形の作り方
によって分類していた！

強変化動詞 strong verb (現代英語の不規則動詞に対応)

弱変化動詞 weak verb    (現代英語の規則動詞に対応)

過去現在動詞 preterit present verb

不規則動詞 irregular verb (現代英語のdo, go, be, will)

どうやって分類していた？古英語の動詞



一定の接尾辞を加えることで活用する

lufian lufode lufod

不定詞
過去・単数

過去分詞
１・３人称

例

{‐ed},{‐d}, {‐t}, {‐od} で活用する

現代英語で「規則動詞」と呼ばれる

弱変化動詞 weak verb



cyssan cyste cyssedI )     古英語

(現代英語

think               thought          thought )         

II) 古英語 lufian lufode lufod
(現代英語 love                loved              loved )         

III)    古英語 habban hæfde hæfd
(現代英語 have                had                had )

1 )     古英語

クラス

kiss                  kissed            kissed )         

þenċan þōhte þōht

(現代英語

不定詞 過去・単数 過去分詞
１・３人称

古英語

弱変化動詞の基本形の活用
現代英語との比較



直説法・現在

単数・1人称

2人称

3人称

複数1-3人称

直説法・過去

単数・1人称

2人称

3人称

複数1-3人称

仮定法・現在

単数1-3人称

複数1-3人称

仮定法・過去

単数1-3人称

複数1-3人称

命令法

単数2人称

複数2人称

t™無し不定詞
t™不定詞

強変化 弱変化

-e
-(e)st
-(e)þ
-aþ

―

-e
―

-on

-e
-en

-e
-en

―

-aþ
-an
-enne

現在分詞

-e
-st
-e
-on

-inde

-en  -ed, -od

古英語 中英語

南部 中部 北部

-e
-est -est -es
-eth -eth -es

-eth     -e(n) -es

-(e)

-e(n)

―

-eth      -eth -es

-en      
-inde

過去分詞

-inge

-e -(e)

-e     / -(e)dest, est

-en  / -en

-e     / -(e)d(e), -t(e)

- e(n) /   -(e)d, -t

近代英語

強変化動詞と弱変化動詞の活用語尾(概略)の変遷

-est
-th, -s

-ande

初期 後期

-s

-ed

-ed

-ing
-ed

―

―

―

―

―

―

―

―

-ende

― / -(e)d(e),  -t(e)

― / -(e)d(e),  -t(e)

(Strong Verb / Weak Verb)

-inge

-en  / -en

(Strong Verb / Weak Verb)

-en  /

-est

-(e)(n)

-ed

-ed

-(e)

-(e)(n)
-ed

-(e)(n)



古英語期以前・・・

過去形であった動詞が現在形であると解釈され
新たに過去形が作られた動詞

cunnan (= know) cann cunnon       cūðe   

現在・単数

不定詞 １・３人称 現在複数 過去分詞
例

実は・・・ 現代英語ought, mustに過去形が無い理由

古英語で新たに作られた過去現在動詞であるから
さらに過去形を作ることができない

過去現在動詞 preterit present verb



過去現在動詞と現代英語

1)  āgan       (= posses) āh             āgon           āhte >  ought  

現在・単数 過去・単数

不定詞 1・３人称 現在・複数 １・３人称 現代英語

2)  cunnan (= know) cann cunnon       cūDe   >   can

3)  durran  (= dare) dearr durran        dorste >   dare

4)  magan (= can) m&g magon       mihte >  may

5)  mōtan (= be allowed) mōt mōton       mōste >   must

6)  sculan  (= be obliged to) sceal sculon        scolde  >  shall

7)  witan (= know) wāt          witon         wisse    >  wit

注： 下線は現代英語の基になった語形を指す。



古英語の不規則動詞

dōn     (= do)
gān     (= go)
bēon   (= be)
willan  (= will)

不規則的に変化する

不規則動詞 irregular verb



古英語

現代英語

古英語

現代英語

過去・単数
不定詞 １．３人称 過去・複数 過去分詞

dōn   dyde  dydon          dōn

do                              did                        done

gān        ēode          ēodon           gān

go                   went                      gone

Do・Go
古英語と現代英語



単数１人称

３人称

直説法 仮定法

Will
古英語と近代英語

２人称

複数１-3人称

tō無し不定詞

tō付き不定詞

現在分詞

現在 過去 現在 過去

wille      wolde
wilt        woldest
wille      wolde

willenne willanne

willaþ woldon

willan

willende

wille  wolde

willen wolden

古英語 初期近代英語

現在 過去

will  would
wilt  wouldst
will  would
will  would

注： willが法助動詞化するのと平

行して、不定詞と現在分詞が

消滅。

17世紀初期



直説法・現在

単数・1人称

2人称

3人称

複数1-3人称

直説法・過去

単数・1人称

2人称

3人称

複数1-3人称

仮定法・現在

単数1-3人称

複数1-3人称

仮定法・過去

単数1-3人称

複数1-3人称

命令法

単数2人称

複数2人称

t™無し不定詞
t™付き不定詞

eom
eart
is

sī
sīen

wes
wesaþ
wesan

現在分詞 bēonde

古英語 中英語

am
art
is

過去分詞

was
were
was
were(n)

近代英語

Be動詞の活用語尾(概略)の変遷

初期 後期*es *bheu

bēo
bist
biþ
bēoþ

w&s

wWre
w&s
wWron

bēo
bēon

wWre
wWren

bēo
bēoþ
bēon
bēonne

wesende

14世紀末

be 
bee(n)

were
were(n)

be
beeth, be

bee(n) 

being

been

sind(on) 
earon

am
art
is
are

was
were

are(n)
bee(n)

be 

were

be

be

being

been

are

werewert wast

was

ゲルマン祖語の語根 *wes



確認問題

（１）古英語の動詞を過去形・過去分詞形の作り方に
基づいて４つに分類してみましょう

（２）must, oughtにはなぜ過去形が無いのか説明

してみましょう



確認問題

（１）強変化動詞・弱変化動詞・過去現在動詞・不規則
動詞

（２）oughtとmustは古英語で新たに作られた過去現在
動詞であり、さらに過去形を作ることができないから


